

# Ideový zámer a vizualizácia priestorového riešenia knižnice

## 1. Východiská

Knižnica v Rišňovciach vznikla dňa 25. apríla 1925, kedy Obecné zastupiteľstvá Horných a Dolných Rišňoviec na spoločnom zasadnutí na základe prípisu Referátu Ministerstva školstva a Národnej osvety prijali rozhodnutie zriadiť knižnicu. Umiestnená bola na chodbe školy. V novembri 1949 sa dočasná miestna správna komisia uzniesla, aby sa obecná knižnica provizórne umiestnila v učebni Materskej školy v dome č. 121. V 50. rokoch 20. storočia v nej bolo už vyše 500 zväzkov. V roku 1970 bola zaradená do kategórie profesionálnych knižníc s názvom Miestna ľudová knižnica. Rozsiahly knižničný fond bol prenesený do budovy bývalej cirkevnej školy oproti kostolu.

Od roku 1987 sídli knižnica v kultúrnom dome; v roku 2007 bola premenovaná na Obecnú knižnicu Rišňovce a je zapísaná v Zozname knižníc SR. V novembri 2015 jej bol prostredníctvom Slovenskej národnej knižnice v Martine pridelený ISIL kód, čo znamená, že je uvedená v zozname medzinárodnej registratúry v Kodani.

Knihy sú registrované online prostredníctvom moderného knižnično-informačného systému v katalógu InfoGate. Knižnica sa do neho zapojila začiatkom roku 2018 ako prvá obecná knižnica na Slovensku.

Naša knižnica v roku 2015 prebehla obnovou. Knižný fond prešiel inventarizáciou. Poškodené knihy sa vyradili a zostávajúce sa zoradili a uložili podľa MDT do starých darovaných regálov. Knižnicu máme umiestnenú v troch miestnostiach. Prvá miestnosť – kancelárska časť s výdajným pultom, slúži na evidenciu požičaných knižničných jednotiek. Druhá miestnosť je zameraná na knižný fond pre deti a mládež. Tretia miestnosť je zameraná na odbornú literatúru a beletriu pre dospelých.

Knižnica pracuje v systéme BibLib, kde je spracovaných 1837 knižných jednotiek. V súčasnosti máme celkom evidovaných 7 191 knižničných jednotiek. Pravidelne dopĺňame novú literatúru. Evidovaných máme 160 používateľov.

## 2. Návrh riešenia

Hlavnou myšlienkou projektu je zatraktívnenie prostredia Obecnej knižnice v Rišňovciach modernizáciou jej vybavenia a celkovú propagáciu knižnice a čítania ako takého.

V knižnici sa venuje pozornosť okrem dospelých aj deťom a mládeži a práve toto bolo jedným zo základných podnetov pre modernizáciu priestorov. Deti citlivo vnímajú svoje prostredie a to nielen z hľadiska funkčnosti ale aj jeho estetickú stránku.

Preto predmetom riešenia projektu je:

1. spríjemnenie prostredia a zabezpečenie nábytku, ktorý oživí prostredie v detskom oddelení
2. Zlepšenie funkčnosti priestorov a rozšírenie kapacitných možností pre budúce rozširovanie knižničného fondu

Priestor pre deti a mládež chceme inovovať prítlačivými prvkami ako je domček na sedenie, farebné domčeky na stenu spolu s regálmi, blok na sedenie s policami. (viď. Vizualizácia).

Ďalším predmetom projektu je zatraktívnenie prostredia pre dospelých čitateľov nákupom – obstaraním 26 ks regálov.

Priestor pre dospelých, pôsobí uzatvorene, regále pôsobia ako stena. Tento priestor plánujeme prevzdušniť umiestnením menších regálov do prednej časti miestnosti. V prvom rade miestnosti umiestnime trojpolicové regále. V druhom rade miestnosti umiestnime štvor policové regále. V tretom rade miestnosti umiestnime päťpolicové regále. Zmenšenie úložných priestorov vykompenzujeme navýšením úrovne regálov popri stene o jednu policu. Rozmiestnením policového systému chceme vytvoriť do budúcnosti priestor pre rozšírenie knižnice o ďalšie police.

### **3. Hlavný zámer a naplánovaný časový harmonogram k jeho realizácii**

Zámerom projektu je zatraktívniť priestory knižnice a pritaiahnuť nových čitateľov, najmä z radov detí mládeže s cieľom vychovať novú generáciu záujemcov o čítanie. (V ostatnom čase sme zaznamenali nárast záujmu o knižnicu zo strany rodín s malými deťmi.)

Z pohľadu dosiahnutia stanoveného cieľa je preto nevyhnutné, aby knižnica bola príjemným a najmä funkčným priestorom a nejavila známky zastaranosti. Hlavnou aktivitou projektu je nákup moderného vybavenia, predovšetkým knižničných regálov.

Projekt je rozdelený do 3 hlavných fáz:

Prvá fáza realizácie projektu – inovácia priestorov pre deti a mládež v prvej polovici roku 2023.

Uvedená fáza pozostáva z obstarania nasledovného vybavenia:

- 4 ks regál na knihy 5 policový ku stene rozmer (1726 x 800 x 286 mm) €
- 6 ks regál na knihy 4 policový ku stene rozmer ( 1425x 800 x 276 mm)
- 1 set farebných domčekov na stenu -dekorácia rozmer (1226 x 4000 mm)
- 1 set domčeka na sedenie rozmer (2000 x 1200 x 600 mm)
- 4 ks blok na sedenie s policami rozmer (600x 300x300 mm)

Druhá fáza realizácie projektu: prvá časť inovácie priestoru pre dospelých v druhej polovici roku 2023

Uvedená fáza pozostáva z obstarania nasledovného vybavenia:

- 3 ks regál na knihy 3 policový dvojitý, rozmer (1103 x 800 x 286 mm)
- 4 ks regál
- na knihy 4 policový dvojitý, rozmer (1425x 800 x 551 mm)

Tretia fáza realizácie projektu: druhá časť inovácie priestoru pre dospelých v prvej polovici roku 2024

Uvedená fáza pozostáva z obstarania nasledovného vybavenia:

- 15 ks regál na knihy 6 policový ku stene rozmer (2050 x 800 x 300 mm)
- 4 ks regál na knihy 5 policový dvojité, rozmer (1726 x 800 x 571 mm)

#### **4. Ciele predkladaného projektu – danej fázy**

Hlavný cieľom predkladaného projektu je zatraktívnenie a zlepšenie funkčnosti prostredia Obcej knižnice v Rišňovciach modernizáciou jej vybavenia a celková propagácia knižnice a zvýšenie záujmu o čítanie.

Čiastkovým cieľom projektu je prilákať do knižnice väčší počet detí, ktoré sa budú cítiť v uvedených priestoroch príjemne. Vytvorením kútika sa ponúkne deťom možnosť tráviť voľný čas čítaním kníh a časopisov, alebo pri spoločenských hrách. (fáza 1 projektu)

Ďalším čiastkovým cieľom predkladaného projektu je zvýšenie záujmu dospelých o knižničné priestory prostredníctvom ich modernizácie. Zatraktívnením prostredia očakávame zvýšenie počtu dospelých čitateľov. (Uvedený cieľ je súčasťou fázy 2 a 3 projektu)

Po ukončení reorganizácie a modernizácie priestorov plánujeme okrem rozšírenia knižničného fondu pripraviť zaujímavé podujatia pre prilákanie nových záujemcov o čítanie kníh. Je veľa možností, ktoré knižničné priestory po ich zatraktívnení budú otvárať. Zvýšený záujem mladých rodín s deťmi je signálom, že vyrastá nová generácia čitateľov, ktorých nárokom je potrebné prispôbiť nielen priestory ale i organizáciu knižnice a jej ponuku sprievodných akcií podporujúcich záujem o čítanie. Nakoľko je knižnica obecná, plánujeme pripraviť viacero podujatí v spojení s aktivitami obce pri príležitosti sviatkov a pamätných dní (Vianočné čítanie, výtvarné stvárnenie prečítaných kníh, súťaže pre deti i dospelých a pod.)

Chceme, aby prítomnosť knižnice v obci, navyiac s tak dlhou tradíciou, bola jedným z prvkov implementácie kultúrnych aktivít do spoločenského života obce.